

**А.А. Галушкин**

*МИИГУ им. П.А. Столыпина*

## **ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИХ СТРУКТУР В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

Сегодня одним из важнейших моментов развития сети высших учебных заведений в Российской Федерации является их финансовое состояние. По состоянию на 2012 год, по данным статистического учета [1], в Российской Федерации функционирует 1,046 учебных заведений, реализующих программы высшего профессионального образования. Из них государственных 609, негосударственных 437.

Для сравнения можно сказать, что образовательная система такого вполне сопоставимого с Россией развитого государства, как США, уже в 2003 году включала 4,182 учреждения высшего профессионального образования, имеющие (в сравнении с российскими образовательными учреждениями высшего профессионального образования) отличное финансовое состояние и материально-техническую базу [2. С. 2].

Однако в данном случае речь идет обо всех "degree-granting institutions", т.е. выдающих дипломы. При этом в данную статистику входят как образовательные учреждения высшего профессионального образования (2,450 учреждения), так и образовательные учреждения среднего профессионального образования (1,732 учреждения). Из 2,450 образовательные учреждения высшего профессионального образования 622 учреждения являются государственными, а 1,828 частными [3].

Очевидно, что для того, чтобы ликвидировать такой разрыв, а также повысить финансовую стабильность образовательных учреждений высшего профессионального образования, а также качество научно-исследовательской/опытно-конструкторской и образовательной деятельности необходимо обеспечить финансовую устойчивость российских образовательных учреждений высшего профессионального образования.

Сделать это представляется возможным лишь при условии наличия четких и эффективных методик анализа финансового состояния, позволяющих принимать взвешенные, грамотные и обоснованные управленческие решения в сфере финансового менеджмента российской системы высшего профессионального образования.

В современной научной литературе предлагаются различные методики, подходы и рекомендации по финансовому анализу и аудиту состояния образовательных учреждений высшего профессионального образования. Так, в качестве одного из примеров можно привести весьма удачный, по нашему мнению, вариант анализа финансового состояния в качестве элемента стратегического анализа деятельности образовательных учреждений высшего профессионального образования. Авторы указанного подхода, Е.М. Белый и И.Б. Романова, в частности, показывают потенциально возможные результаты SWOT-анализа образовательных учреждений высшего профессионального образования в контексте оценки его финансового состояния.

Между тем позиционирование финансового анализа и аудита состояния образовательных учреждений высшего профессионального образования, в том числе в рамках его отношения к их SWOT-анализу, далеко не единственный объект и проблема исследования. В настоящей работе рассматривается ряд методологических вопросов финансового анализа и аудита состояния образовательных учреждений высшего профессионального образования, учитывающих современный уровень развития соответствующих экономических отношений, которые, на наш взгляд, еще не затронуты в существующих теоретических разработках.

## **ЛИТЕРАТУРА**

- [1] Образование в России – 2013. Статистический бюллетень. М.: МГУПИ, 2013. С. 455.
- [2] Макгиннесс Э.С. Финансовый менеджмент в сфере высшего образования: сравнительное исследование взаимоотношений учреждений высшего профессионального образования и штатов в США. Национальный центр систем управления в сфере высшего образования. Колорадо, 2003.

[3] Number of educational institutions, by level and control of institution: Selected years, 1980–81 through 2005–06. Digest of Education Statistics: 2007. // 2007, U.S. Department of Education, Institute of Education Sciences, National Center for Education Statistics. // URL: [http://nces.ed.gov/programs/digest/d07/tables/dt07\\_005.asp?referrer=list](http://nces.ed.gov/programs/digest/d07/tables/dt07_005.asp?referrer=list)